

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Madrid 8 rs., Prov. 10, Estranj. y Ultr. 24.  
En la Administración y Anuncios se admiten:  
En la Administración calle del Rubio, num. 23, y  
en el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregado su importe en Madrid ó enviado en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Rubio, num. 23, que no servirá suscripción que no haya sido previamente pagada.

AÑO XIV.—NUM. 1,203 DE LA NOCHE. MADRID.—MIÉRCOLES 2 DE OCTUBRE DE 1861. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

## IMPORTANTE.

En toda la presente semana recibiremos el papel que hemos mandado fabricar para mejorar el de nuestro periódico y empezaremos a usarle inmediatamente.

## PRIMERA EDICION.

El periódico opositorista ha dicho que los anunciados nombramientos de senadores se hacen en un interés egoísta de conservación. Bastarán los nombres de los favorecidos para demostrar que el gobierno no ha buscado sostenedores de su política, sino que ha querido llevar a la Cámara personas de distinguidos merecimientos. Y que el Senado necesita refuerzo, se demuestra teniendo en consideración los muchos senadores que han fallecido y los que se hallan imposibilitados de asistir a las sesiones por sus años ó por sus achaques.

La *Epoca* se dice autorizada para declarar que carece de todo fundamento la noticia que da *El Diario de Barcelona*, en correspondencia de Madrid, sobre supuestas concesiones hechas al nuncio de S. M. Santidad por el señor ministro de Hacienda. Ni es cierto que esto se haya prestado á que la conmutación de los bienes del clero se haga por el precio que estos obtengan en subasta y no por el que se les señale en venta, ni es cierto que el señor nuncio haya formulado exigencia alguna, ni siquiera lo es que los bienes vendibles produzcan cuarenta millones. El decreto de 21 de agosto de 1860, fijo con arreglo al Concordato, todos los pormenores de la conmutación, y no se ha hecho ni solicitado alteración alguna en lo dispuesto por dicho real decreto.

A las cuatro y media de ayer tarde llegó a Madrid S. M. la Reina y su real familia. Desde la estación del ferrocarril del Norte, nuestra augusta soberana se dirigió con toda la comitiva al regio alcazar. Una concurrencia numerosa, que ansiaba saludar á S. M. después de una ausencia tan larga, llenaba las calles del tránsito y poblaba los balcones de los edificios que estaban lujosamente engalanados. Las tropas de la guarnición cubrían la carretera. S. M. había salido del Escorial á las dos y cincuenta y tres minutos.

El descubrimiento en que se halla la administración de Estancos de Velez Málaga es de 159,966 rs., ignorando aun si aquella suma ha sido robada ó no.

La Verdad hace notar que *La Iberia*

sigue guardando prudente silencio acerca de las opiniones de su amigo, correligionario y colaborador el eloquente ex-ministro D. Patricio de la Escosura, acerca de la libertad de imprenta.

Habiendo tenido que salir el capitán general á recibir ayer á S. M., ha comisionado en su nombre al brigadier Sr. Echevarría, que ayer salió para Albacete, con el fin de acompañar á esta corte al príncipe Muley-el-Abbas.

A *El Contemporáneo* que asegura ayer haber hecho dimisión de su cargo el Sr. Pastor Diaz, pregunta otro periódico cuando ha tenido lugar dicho suceso ignorado de todo el mundo, menos de *El Contemporáneo*.

La noticia de una intervención en Méjico ha causado mucha alegría entre los tenedores británicos de bonos mejicanos, y estos fondos han subido inmediatamente un 2 por 100.

Hoy emprenderán su viaje de regreso á Andalucía S. A. RR. los duques de Montpensier.

La sociedad de la cría caballar de España anuncia al público que las carreras de que trata su reglamento tendrán lugar en la segunda quincena del presente octubre.

Es ya tanta en Madrid la escasez de billetes de Banco, que ha llegado el caso de estos últimos días de pagarse un premio de 30 rs. por el cambio de mil duros en esta clase de papel. El pago de la mensualidad corriente á las clases activa y pasiva se ha verificado en oro y plata.

En la madrugada de anteayer se prendió fuego á la tienda de una casa, calle del Barco. El dependiente que estaba dentro se vió espuesto á ser presa de las llamas, pues no tenía por donde salir más por fortuna se le pudo salvar; y el incendio con el auxilio de las bombas, quedó estinguído antes de que tomara grande incremento, pero no sin causar pérdidas de alguna consideración.

Las fiestas y la feria de Pamplona han estado serias y desanimadas, habiéndose celebrado una sola corrida de toros, pues la lluvia que duró todo el día 25 impidió la primera. De Zaragoza han concurrido no obstante, próximamente 1,000 viajeros.

Durante la ausencia de Algeiras del general Pinaon, se ha encargado del mando de la escuadra de instrucción el brigadier D. Juan de Dios Iz-

quierlo, comandante del navio *Reina Doña Isabel II.*

Escriben de Valencia haciendo grandes elogios del brillante estado de instrucción y disciplina en que se encuentra el regimiento infantería de Granada, que hace poco tiempo se halla en aquella ciudad. Lo que mas ha llamado la atención es el esmero con que está montada la escuela para enseñar á leer y escribir á todos los individuos de tropa que no han recibido los rudimentos de la instrucción primaria.

Parece que se va á proceder á la compra de caballos para los regimientos de coraceros, en vista de la necesidad de ellos que tienen estos cuerpos; los cuales segun dice un periódico, están en muy conocida desproporción de fuerza con los de lanceros y cazadores, y se trata de ver si se invitan por medio de compras en el distrito de Castilla la Nueva y en las Andalucías.

Los periódicos militares de la Habana, con referencia á cartas de Santo Domingo, dicen que el ejército de esta isla se compondrá de ocho batallones de á 900 plazas, acoplados en brigadas. *La España militar* duda mucho de que sea tan numerosa esa guarnición, á no ser que las circunstancias lo exijiesen.

Para que nuestros lectores puedan conocer las bajas ocurridas en la alta Cámara durante los dos últimos años, copiamos al pie de estas líneas la lista de los senadores que han fallecido desde que S. M. hizo el último nombramiento:

Señores: conde de Cerbellon, marqués de Montesca, conde de Balmaseda, D. Pedro Pascual Oliver, D. Martín de los Heros, conde de Adanero, conde de Torre Novaes de Quiroga, marqués de Claromonte, duque de San Lorenzo, D. Vicente Sancho, arzobispo de Valencia, D. Luis Gonzaga Mora, D. Fernando de Norzagaray, D. José María Mac-crohon, D. Ramon de la Rocha, D. Pedro Salas Omaña, D. Ramon María Fonseca, D. Ramon Gil de la Cuadra, D. José Basasano, D. Juan Castillo, conde de Velle, marqués de Someruelos, D. Santiago Mendez Vigo, D. Santos San Miguel, marqués de Camarasa, D. Juan de Dios Sotelo, don Marcelino de la Torre, conde de Quinto, D. Angel Calderon de la Barca, marqués de Ferrera, D. José del Castillo y Ayensa, marqués de Monreal y Santiago, marqués de Marchelina, conde de Casa Bayona y obispo de Pamplona.

El

El jueves 3 del corriente habrá una corrida extraordinaria en la cual estarán Cayetano Sanz, Antonio Sanchez (el Tato) y de sobresaliente Mariano Anton. Será posible que asistan Muley el-Abbas y su servidumbre.

Hoy por la mañana han llegado á esta corte José y Antonio Carmoza (el Gordito), acompañados de su apoderado.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Bolonia 30.  
El día 8 de octubre pasará el rey revista á la guarnición de la Milicia Nacional.

Viena 30.  
Dicen de Ragusa, que se habían manifestado síntomas de insubordinación en el campamento turco de Bilescia por no haber dado sus haberes á las tropas. Omer-baja dió una parte de la paga á cuenta y levantó el campamento para marchar contra Grahovo; pero recibió despacho de los consules en Ragusa y regresó á Bilescia.

La dimisión del gobernador de Sentari ha sido aceptada.

Turin 30.  
Avanza rápidamente la pacificación de las provincias napolitanas. La partida que se unió á Berges ha sido derrotada, y los aldeanos cogieron prisioneros á la mayor parte de los que la componían. Berges con los pocos hombres que le quedaren huyó.

Ha empezado el proceso Christern.

El Observador romano del 26 anuncia que el cardenal prefecto del Concilio, despues de tomar la venia de Papa, mandó á monseñor Cajuto, obispo de Ariano, y uno de los ministros del episcopado que han seguido la causa de Victor Manuel, que resigne inmediatamente el título y funciones de capellan mayor del rey y vuelva inmediatamente á Roma á reparar el escándalo que ha producido recurriendo para seguridad de su conciencia á la Santa Sede, á fin de que le absuelva de las penas canonicas en que ha incurrido.

Paris 30.  
La coronación del rey de Prusia se verificará el 13 de octubre en Koenigsberg.

Se asegura que los reyes de Wurtemberg, Baviera y Sajonia asistirán á la entrevista que se celebrará el 2 de noviembre entre el emperador de Austria y el rey de Prusia.

Todas las noticias de las cosechas son poco satisfactorias y á esto se atribuye la subida del metálico.

## SEGUNDA EDICION.

La Gaceta no publica hoy ningún real decreto.

Por real orden de 28 de setiembre se da nueva organización á los tercios de la Guardia civil, en atención á que eleva la cifra de la fuerza del cuerpo al número de 11,500 para el año próximo venidero será conveniente y necesario subdividir en dos algunos de los tercios que hoy forman uno solo, y en dos ó en tres varias de las compañías cuya fuerza escada de 200 y algunas de 300 hombres; cuya necesidad se hace mas palpable con la idea de que ese cuerpo, por medio de aumentos proporcionados y sucesivos, llegue en un día á contar una fuerza de 15,000 hombres, necesaria para cubrir mas extensamente el protector y especial servicio de ese instituto, y considerando por consiguiente indispensable dar ensanche al cuadro de oficiales, sargentos y cabes.

El gobernador de Fernando Poo y sus dependencias participa, con fecha 20 de agosto último, que el estado sanitario es satisfactorio en el territorio de su mando.

Se ha mandado contratar en subasta pública el suministro de víveres y el utensilio de enfermería para los presidios y casas-galeras de Baleares, Barcelona, Búrgos, Canal de Isabel II, Cartagena, Ceuta, Granada, Motril, Tarragona y Toledo, y los destacamentos procedentes de los mismos.

Han sido autorizados D. Juan Gutierrez Moreno y D. Domingo José Martínez, vecinos de esta corte, y D. Ecequiel Illan, vecino de Bejar, para que practiquen en el término de un año los estudios necesarios para aumentar el caudal de aguas que hoy lleva el rio Cuerpo de Hombre, á fin de dar mayor impulso á las fábricas establecidas en Bejar y Candelario y fertilizar algunos terrenos de esta última villa. Asimismo se ha concedido autorización al director de caminos vecinales D. Toribio Iscar Saez para que en el término de un año verifique los estudios de desague del lago de Carmelo, en la provincia de Leon, y la de desecación de las lagunas de los pueblos de Aguilafuente, La Lastra, Pinarejos y Cantalejo, en la provincia de Segovia.

Han sido aprobados los presupuestos formados para la completa habilitación del bergantín goleta *Constitucion* y de la urca *Santacilia*.

El ministerio de Marina ha mandado se prevenga á las autoridades de

Empezamos la publicacion del siguiente cuento interrumpiendo por dos ó tres dias la de El maqués de Villemo por haber notado el extravío de una parte del original de esta interesante novela en el momento de ir á darle á la imprenta.

## CREO EN DIOS,

CUENTO DE COLOR DE ROSA

Por DON ANTONIO DE TRUEBA. (1)

Toavía con los ojos húmedos y el corazón agitado por las emociones que había experimentado al penetrar en el hogar palerino tras una ausencia de mas de veinte años, dejé la aldea nativa una tarde del mes de setiembre de 1859 y me dirigí á un valle cercano, lleno para mí de dulces memorias como todos los de las nobilísimas Encartaciones.

En el valle á donde me dirigia hay una ermita consagrada á la Virgen de la Consolación; y aquella ermita encerraba para mí recuerdos muy santos, porque mi madre encontraba allí consuelo en sus grandes aflicciones, y mas de una vez me llevó asido de la mano al pie del altar de la virgen que yo, vi-

dola con un niño en brazos y no comprendiendo aun los misterios de la religion, amaba mas por lo que tenía de madre que por lo que tenía de santa.

Quería yo rejuvenecer aquellos santos recuerdos y dar gracias en aquel humilde templo á la Madre de Dios á cuya intercesion creia deber el haber vuelto á sentarme en el hogar de mis padres, el haber rezado y llorado sobre la sepultura de mi madre, y el haber vuelto á postrarme en el templo donde recibí el bautismo.

No trataré de pintar aquí lo que sintió mi corazón cuando peneiré en la ermita y cuando doblé la rodilla sobre aquella misma grada donde mi madre la dobló tantas veces llorando de fé y de consuelo, porque todas estas impresiones, todas estas dulces y santas agitaciones de mi alma están escritas con lágrimas en un libro que tal vez nunca se publicará.

La ermita estaba mas blanca, mas limpia, mas engalanada, mas joven que yo la había dejado.

Así que recé y pasé una hora ante el altar confundiendo en mi pensamiento la idea de Dios con los recuerdos de mi infancia, salí al pórtico de la ermita donde, sentado en un poyo de piedra, se hallaba un anciano que me había facilitado la entrada en el templo.

Eran muy oscuros los recuerdos que

yo conservaba de la generalidad de las cosas y las personas del valle, y tenía verdadera ansia de esclarecerlos; porque nunca sabré pintar, Dios mio, el dolor que me causaba, al volver á los valles natales, el verme entre gentes desconocidas, que desconocidas eran ya para mí las que poblaban aquellos sitios cuyo aspecto, fijo siempre en mi memoria durante tantos años, en nada había variado á mis ojos.

Una tarde, al llegar á mi aldea cuando me vi rodeado de gentes casi todas desconocidas, mis ojos se arrasaron en lágrimas.

—¿Qué tienes, hijo mio? me preguntó mi padre conociendo que mis lágrimas eran las del dolor mas bien que las del enternecimiento.

—¿Dónde están, Dios mio, esclamo, todos aquellos que yo dejé aquí?

Y mi padre, indicándome con la vista el casopuesto que estaba á cien pasos de nosotros, bajo los frescos que rodean la iglesia, me dijo derramando una lágrima sobre mi cabeza, que oprimió contra su pecho:

—Allí están, hijo mio!

Los Cuentos de color de rosa que te han precedido nos han dicho que aceptabas la vida tal como la ha hecho Dios, y no es justo que vendas á dejarlos por embusteros.

—Padre, tiene Vd. razón; contesté; pero desde que á esos cuentos confíe lo que sentía mi corazón, muchos dolores y muchos desengaños han traído el desaliento á mi pecho y la tristeza á mi alma!

—¡Hijo, bienaventurados los que creen, y bienaventurados los que lloran!

Desde el fondo de mi corazón di gracias á Dios porque me había colocado en el número de los que lloran y creen, y la resignacion no volvió á desamparar mi alma.

Desearo esclarecer mis oscuros recuerdos de los valles que recorrí en mi infancia, me senté al lado del anciano, á quien empecé á interrogar.

—¿Quién vive ahora en esa casa? le pregunté indicando una grande y hermosa, aunque antigua, que está frente de la ermita.

—Vive Diego de Salcedo.

—¿Salcedo? En mi niñez los de ese apellido vivían en esta otra casa.

La otra casa á que yo aludia existia aun al lado de la grande, de la que solo la separaba un cercado.

—Tiene Vd. razón, me contestó el

anciano, y á fé que la mudanza de Diego á la casa grande es una historia que contada con pelos y señales vale tanto como las que sacan Vds. los que componen libros.

—¿Y la sabe Vd.?

—Como el Padre nuestro.

—¿Cuánto le estimaria á Vd. que me la contase!

—Pues se la contaré á Vd. como Dios me dé á entender, pero antes permítame Vd. entrar á echar aceite á la lámpara de la Virgen, porque se está apagando, y si la señora mayordoma la viera apagada creeria que se iba á apagar también la lámpara de la dicha que alumbraba su casa.

—¿Con que tanto se interesa la mayordoma por la ermita?

—Todo lo que se diga es poco, y á fé que motivos tiene para ello.

—¿Qué, tenemos otra historia?

—No señor: la historia de Diego y la de la mayordoma es una misma como ahora verá Vd.

El anciano entró á arreglar la lámpara, cerció la ermita y volvió á sentarse á mi lado.

Di un hermoso cigarro habano al que me iba á dar una historia (generosidad que no tienen todos los editores de Madrid), encendí yo otro, y chupa que chupa narrador y oyente, narró el

Marica de la Península permitiendo a los pescadores franceses el libre ejercicio de su arte en las costas de España...

El 4 del actual saldrán del puerto de Cádiz para el de la Habana las fragatas de hélice Concepción y Lealid.

El atentado cometido en la capital del Japon (Yedo) contra la legacion británica fué muy sangriento. El ministro inglés estaba acostado cuando le avisaron que se oía un gran ruido a las puertas de la legacion.

La aplaudida zarzuela del Sr. Garcia Cuevas, titulada La Gitonilla, cuya ejecucion se suspendió anoche en el teatro de la Zarzuela por indisposicion del Sr. Pastor, volverá a ponerse en escena así que lo permita el estado de salud de dicho actor.

El maestro Emilio Usiglio ha obtenido una ovacion extraordinaria en el teatro Vittorio Emanuele, de Turin, la noche del estreno de su ópera titulada: La Locandiera, sien lo llamado a la escena veinte y tres veces.

El mismo teatro ha sido cerrado por no haberles pagado a los cantantes la última quincena.

Dice la Gaceta de teatros de Milan que el tenor Naudin cantará este año en el Teatro Real de Madrid. Si esto es cierto, habrá cuatro tenores absolutos: Bettini, Carrion, Naudin y Villani.

En el mes último, Mr. Roger ha dado un concierto poligloto en el teatro de la Opera cómica de Paris, cantando diversas piezas en cinco idiomas distintos. Madame Ugalde tambien ha cantado en español y en francés. Mr. Alary ha remitido ya a la copisteria del teatro de la Grande ópera de Paris, una obra en dos actos que lleva por título provisional La voz humana.

El Sr. D. J. B. Amiel dice tiene los informes más fidedignos acerca del modo de vivir de Mazzini, nos ha dirigido una carta muy cortés rectificando unas líneas referentes al célebre agitador que tradujimos de un periódico extranjero y en las que se repetían acusaciones de sibirismo que ya en otras muchas ocasiones se habían hecho a Mazzini. Dice nos el Sr. Amiel que Mazzini tiene una habitacion modestísima en uno de los arrabales de Londres; que cuatro sillas, una mesa y una cama forman todo su ajuar, siendo mejor que la suya la ha-

bitacion de cualquier obrero inglés que es un apartamento que linda con las cuiden de su habitación; en su alimento se reduce a una taza de té y un par de huevos para almorzar, y un sencillo beefsteak para comer, y que costea este modesto sistema de vida con una renta de 6,000 rs. anuales que es todo lo que le queda de un gran patrimonio consumido en las diversas tentativas que ha hecho para librar del yugo extranjero a Italia, cuyo único hijo proscrito es todavía. Sin que estos informes hagan variar nuestra opinion de que Mazzini, quizá con la mejor intencion, es el mayor enemigo que tiene Italia, tenemos mucho gusto en darlos a luz porque la justicia es para los hombres honrados antes que las opiniones políticas.

Ayer debió abandonar las aguas de Valencia la fragata Concepción y dirigirse a Cartagena, desde cuyo puerto regresará al de Cádiz para marchar despues a la Habana.

El general Dulca salió el 29 de Barcelona para Caldetas, a fin de tomar baños.

En la semana última confirió sagrada órdenes el señor obispo de Palma de Mallorca: fueron promovidos al subdiaconato 23 jóvenes, 3 al diaconato y 8 al sacerdocio.

El 29 de setiembre llegaron a Palma de Mallorca el teniente general señor Cobarr y el mariscal de campo señor Doiz.

El huérfano cochinchinés, único tal vez que existe en España, acogido por el asilo de Nuestra Señora de la Asuncion de esta corte, se llama Churra, es de edad de 7 años y natural de Turana. Fué hallado por D. Vicente Gomez Orland, médico del regimiento de Galicia: hallándose por el mes de febrero de 1860 en campana, encontró al niño que dijo su nombre, naturaleza y edad, añadiendo, que habien lo muerto sus padres se encontraba abandonado; pues su casa habia sido incendiada, y los que pudieron salvarse se internaron en los bosques, no habiéndolos seguido él por hallarse enfermo y sin haber comido hacia dos dias, y que se acercaba tranquilo al campamento, porque sabia que los tagalos de Manila (soldados indios españoles) eran buenos y no cortaban la cabeza.

Desde dicho día se hizo cargo el señor Gomez de este desgraciado, habiéndole curado sus enfermedades y empezado a inclinarle, en union del padre Granados, a que siguiera nuestra religion, para lo cual mostró las mejores condiciones. Habiendo tenido necesidad de trasladarse a España, le ha tratado consigo, y como quiera que su posición como médico del cuerpo de sanidad militar no es la más a propósito para consagrarse a su instruccion religiosa y educacion intelectual, acudió al asilo de Nuestra Señora de la Asuncion solicitando le admitiesen en su seno, y los

individuos que se hallan a su frente acordaron inmediatamente recibirla.

Se ha celebrado en Paris, en Nuestra Señora de Loreto, el matrimonio de D. José de Carcer y Salamanca, con la señorita dona Maria Blanca de Cuadra, hija del banquero de este nombre. Fueron testigos los Excmos. señores D. Juan Bravo Murillo y D. Alejandro Lorente, y los señores Tadey, cuñado del Sr. Cuadra, y Mr. Delahante. El Sr. Salamanca, y el carnal del novio, y su esposa, representaron en tan solemne ceremonia a los padres de aquel, ausentes en Valencia. Muchos españoles y españolas, y ademas de los parientes de los contrayentes, asistieron al acto nupcial, en el cual se cantó una misa con gran pompa y ejecutada por los primeros artistas del teatro de la Opera cómica.

El 23 murió de resultas de los malos tratamientos que ha sufrido durante su larga permanencia en un calabozo húmedo, monseñor Maresco, vicario general y administrador de la diócesis de Nápoles, durante el destierro del arzobispo cardenal Riario Sforza. Hace pocos dias habian sacado de su prision a aquel respetable sacerdote; pero ya lo hicieron demasiado tarde para que la ciencia médica pudiese contrarrestar los efectos de la enfermedad mortífera que habia contraido en su encierro. El entierro fué magnífico, y el pueblo, según dice una carta de aquella ciudad, asistió a él llorando de dolor y de indignacion.

En Lorena, provincia de San Pablo (Brasil), ha asesinado un hacendado, a sangre fría y del modo más bárbaro que es posible imaginar, a quince esclavos suyos, entre los cuales hubo algunos que fueron ahorcados. Catorce de ellos fueron enterrados en la huerta, y al proceder a la exhumacion se encontraron los restos de otros cuarenta cadáveres, en su mayor parte de niños.

Se anuncia que la marina rusa ha sufrido una pérdida doblemente sensible: una de sus fragatas, la Svetlana, de 52 cañones, encalló en las costas del Japon, y se perdió con toda la tripulacion, que constaba de 800 hombres.

Las obras públicas de la provincia de Alicante van a recibir mayor impulso, según se propone el nuevo ingeniero que está al frente de ellas.

La embajada marroquí ha visitado en Valencia los teatros, los jardines y las fábricas de tejidos, presentándose en todas partes Muley-el-Abbas, dando muestras de gran cortesia. Estos dos últimos dias, dice un periódico de aquella ciudad, se ha permitido por la mañana la entrada de muchas familias en la estancia que ocupa en la fonda del Cid el príncipe Muley-el-Abbas, con el objeto de conocerle y cumplimentarle. Caballeros como señoras le dirigieron la palabra, que traducía en el idioma árabe al momento el secretario particular el Hach Eseud intérprete negro y persona de suma confianza del

príncipe y hombre de ingenio y talento que le habla en francés, español e italiano. En el castellano, que es su lengua materna, llama la atención del príncipe eran las niñas, a quienes rogaba por medio del intérprete español, señor Azanot, que se acercasen y que le diesen la mano, despidiéndolas despues con suma cortesia.

El 29 vió el consejo de guerra de Málaga la causa formada a diez y siete individuos de los complicados en las reyuelas de Loja. El fiscal pidió la cadena perpetua para uno; 20 años de cadena para cuatro; 7 años para cinco; otro sugeto a caucion, y la absolucion para los demas.

Con referencia a castas de Tetuan, escribe Las Novedades que se decía allí que los moros tenían preparados para enviar a España 20 millones de duros; pero es noticia de los mismos moros, que hay que poner en cuarentena. Anade que es positivo que las castas de Tetuan se están hundiendo, y que se teme que ese invierno ocurran algunas desgracias por el mal estado de la mayor parte de los edificios.

Anoche tuvo lugar en el teatro de Variedades, la representacion de la comedia del teatro antiguo, del maestro Tirso de Molina; refundida por los Sres. Breton y Harzenbusch. Titulada Desde Toledo a Madrid. El Sr. Romea y la señorita Berrobiano, en sus respectivos papeles, nada dejaron que desear, habiendo sido repetidamente aplaudidos por la verdad con que hacian resaltar las bellezas en que abunda la citada obra del autor de La Villana de Vallecas. Los demás actores coadyuvaron con acierto a la interpretacion de la obra, y el público salió muy satisfecho del excelente éxito de la funcion.

En las cartas que la empresa del teatro del Principe ha dirigido a los autores dramáticos, ofreciéndoles según costumbre el teatro, ha introducido la plausible novedad de manifestarles que siempre que quieran honrarla con su asistencia, se sirvan enviar a la contaduría un vale firmado, designando todas las localidades que necesiten, dejándolas en libertad de elegir las y de fijar el número. Es la primera vez, dice El Contemporáneo, que vemos a una empresa comenzar guardando a los autores dramáticos las consideraciones de que gozan en otros países, donde los actores, por eminentes que sean, no tienen la pretension de creer que se bastan a sí mismos.

El Ost-Deutsche-Post dice que las damas húngaras llevan ahora como adorno, brazaletes negros llamados Recuerdos de Arad. Con los nombres de los húngaros ejecutados en Arad, se forma el anagrama siguiente: «Hungria, no olvides a tus difuntos.»

El Reino se interesa por la suerte del Banco y se aflije de verle empeñado en una operacion con el gobierno, mientras deja de prestar sus auxilios al

congreso. A esto contesta La Epoca que mira a los estatutos del Banco no se modifican, si este hubiera de concurrir sus operaciones a los préstamos a particular, no hallaría colocacion para sus fondos. En cuanto a la algebra, especialidad de El Reino, en que este periódico se embrolla para demostrar la inconveniencia de la nueva emision de doscientos millones, basta que confiese la autorizacion que al ministro de Hacienda concedió la ley de 4.º de abril de 1859 para que todas sus observaciones caigan por la base; el preámbulo del decreto dice terminantemente que el material de marina podrá exigir ampliacion de créditos: habia además otras sumas ya consumadas por cuenta del presupuesto extraordinario, el ministro de Hacienda ha querido ponerse a cubierto dentro de la ley y se ha puesto.

En la junta pública celebrada el último domingo dió cuenta la Academia española de sus actos y tareas durante el año académico de 1860 a 1861. La Academia se ha ocupado en este año, entre otras cosas, en formar un reglamento y en establecer las bases sobre las cuales trata de redactar y dar muy pronto a la estampa una gramática filosófica y completa de nuestro idioma. La academia se ha empleado asimismo en poner en via de ejecucion la colossal empresa de hacer una edicion correcta, completa y de gran lujo de todas las obras publicadas ya o inéditas del Fenix de los ingenios, del grande y fecundo Lope de Vega. Los señores Duran, Hartzbusch y Fernandez Guerra están particularmente encargados de allegar materiales, prepararlos y ponerlos en orden.

La Academia española ha dispuesto erigir a la memoria de Lope un monumento mural entre los dos balcones centrales de la fachada de la casa que fué propiedad de aquel ilustre poeta, y en la cual falleció, sita en la calle de Cervantes, núm. 15. El monumento será el busto de Lope en mármol, que ya está haciendo el señor don Ponciano Ponzano. Bajo el busto se colocará un medallón con la inscripcion siguiente:

AL FENIX DE LOS INGENIOS  
FREY LOPE FELIX DE VEGA-CARPÍO,  
QUE FALLECIÓ A 27 DE AGOSTO DE 1635,  
EN ESTA CASA DE SU PROPIEDAD,  
LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA,  
AÑO DE 1862.

Se restablecerá además en dicha casa la leyenda que el mismo Lope puso en ella, y que hasta nuestros días se habia conservado, a saber:

PARVA PROPRIA MAGNA,  
MAGNA ALIENA PARVA.

El cultivo de la barrilla se ha propagado bastante en el Ampurdán, produciendo ya buenos y provechosos resultados a los que la cultivan.

Despues de catorce años, dicen de Berga que ha vuelto a resucitar la causa sobre asesinato y roba de casa de

primero y oyó el segundo lo que a continuación hallará el que leyere.

II.

Juan de Salcedo y su mujer Agustina eran muy amigos míos.

Yo vivía en aquella casería que ve Vd. allá arriba, en los reboltores, y cuando bajaba a misa los dias de fiesta, Juan y su mujer me embargaban hasta la caída de la tarde, porque el mayor gusto que podía darles era quedarme a comer con ellos y su hijo Diego.

Cuando se murió el pobre Juan, su mujer y su hijo Diego tenían aun más afán que antes por tenerme a su lado, porque ya sabe Vd. que cuando uno está más triste tiene más deseo de verse rodeado de verdaderos amigos.

Diego, cuando murió su padre, era un bigardo que nunca habia pensado más que en diabluras, aunque tenía ya diez y seis años; pero viendo que su madre, a quien quería mucho, no tenía ya más amparo ni ayuda que él, arrimó el hombro al trabajo y se hizo tan hombre de bien, que ni las cosechas disminuyeron ni en la familia hubo un quitame allá esas pejas.

La pobre Agustina estaba checha con su hijo, y siempre que me veía me decía llorando de gozo:

—¡Ay, Antonio, qué hijo tan bueno

me ha dado Dios! Si mi difunto que está en gloria levantara la cabeza y viera cómo se porta mi Diego, lloraría de alegría como yo. No en vano pedí a la Virgen Santísima de la Consolacion cuando Dios se llevó a Juan que hiciera a mi hijo tan hombre de bien y tan trabajador como su padre.

—¡Vé Vd. aquella hermosa solana (1) que tiene la casa de los Salcedos sobre la huerta? Ahora ya se le va cayendo la hoja a las parras que esquilan (2) a ella; pero en el verano, cuando las parras están en la fuerza de su verdor ni un rayo de sol penetra en la solana. Allí, a que la deliciosa sombra donde el viento de la mar que empieza a levantarse antes de medio día, soplabamansamente impregnándose del aroma de las flores y las frutas de la huerta, ponía Agustina la mesa en los dias calurosos de verano cuando me tenía de convidado.

Despues que comíamos y reíamos y charlábamos, Agustina se dedicaba a los quehaceres de su casa para terminarlos antes de bajar a las tres al rosario, que todas las tardes de los dias festivos se rezaba en la ermita, y Diego y yo bajábamos a la huerta por la esca-

(1) Espeje de mirador o balcón grande.  
(2) Trejan.

erilla de la solana a pasear hasta la hora del rosario, cogiendo aquí una flor al a un ramo de guindas, mas allá una ciruela, en el otro lado un melocoton.

A mí me gustaba mucho pasear por la huerta, pero a Diego le gustaba aun mucho más, y mas de una vez noté que Agustina se sonreía maliciosamente al ver a su hijo impaciente por bajar.

En la casa grande vivía un caballero llamado D. Rafael Ortiz con su hija Ascension, que tenía por entonces de quince a diez y seis años.

D. Rafael salió niño de las Escarlatinas, y despues de haber pasado mas de veinte años en Francia, a que se dándole, volvió aquí bastante rico, diciendo que estaba decidido a pasar el resto de su vida en la casa grande, que era la de sus padres, y en donde él habia nacido.

Sus padres habian muerto hacia tiempo.

Algunos meses despues de su venida D. Rafael se casó con una muchacha, aunque pobre, guapa y honrada; pero su mujer se murió de sobrepeso y don Rafael se volvió a encontrar sin mas familia que una niña recién nacida, la Ascension, que así se llamaba la niña, se crió muy hermosa, gracias a que Agustina, que acababa de desleñar a su hijo Diego, la sirvió de ama (1), criada-

(1) Nodriza.

dola con tanto cariño y tanto cuidado como habia criado a su hijo.

Don Rafael no era mal sugeto; pero en lo tocante a religion tenía unas ideas muy picares, Dios se lo haya perdonado. Yo creo que si trataba con dureza a los pobres, si no le gustaban los niños, si no se resignaba con los trabajos que le daba Dios, si no se regocijaba al ver a los bosques cubrirse de hojas y a los campos cubrirse de flores; si en fin, no sentía en el corazón esto que yo no sé explicar, que todos los que somos como Dios manda sentimos, y que consiste en arrasarlos los ojos en lágrimas de alegría ó de dolor, ante la dicha ó la desdicha ajena, era sin duda porque no creía en Dios.

—¡Oh qué desventurado era ese hombre! exclamé al llegar aquí el año pasado.

—Sí, muy desventurado era, continuó este.

Aquí le llamaban por mal nombre el Judío; pero los judíos son mas dichosos que él era, porque al fin, aunque crean un error, creen algo, y el pobre don Rafael nada creía.

—¿Pero era completamente ateo? no creía en Dios? era materialista?

—Déjeme Vd. contarle la conversacion con un día tuve con él, y por sus palabras colegiré Vd. lo que era.

Celebrábase la fiesta de la Virgen de

la Consolacion, y todo este campo estaba ya lleno de gente que venía a la romería.

La ermita parecia una ascua de oro con las luces que la alumbraban, y un jardín con las flores que adornaban su pavimento y su altar.

Yo, como de costumbre, me quedé a comer en casa de Agustina, y, como de costumbre, bajamos despues de comer Diego y yo a dar un paseo por la huerta.

El terreno que media entre la casa grande y la de los Salcedos estaba dividido por una estacada, de modo que la pieza que daba al lado de la casa grande era la huerta de D. Rafael, y la que daba al lado de la casa de los Salcedos era la huerta de Agustina.

Don Rafael y Ascension, que así llamaban a su hija, bajaban conmigo otros a dar un paseo por la huerta despues de comer, y no habia tarde que Diego me regalase alguna rama y una flor a su hermana de leche, y la hija no le correspondiese con fineza y a la recida.

Por esto sin duda se sonreía maliciosamente Agustina cuando Diego se mostraba impaciente por bajar a la huerta.

(Se continuará.)



DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana. San Ginés y San Gerardo... Cultos. Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco... Santa Catalina de los Dignos...

ALGUN SEÑOR SACERDOTE, cuya edad no debe de 35 años... CHOCOLATE DE ZARAGOZA, de 6 a 12 rs... ACADEMIA PREPARATORIA de aspirantes a telegrafistas...

LA PENINSULAR. ASISTENCIA PARA LA VIDA. Compañía general española de seguros mutuos sobre la vida... CONSEJO DE VIGILANCIA... SITUACION EN 30 DE SETIEMBRE DE 1864...

INTERESANTE A LAS SEÑORAS. En la calle de Preciados, núm. 12, se vende un bonito surtido de joyas... REVOLVERS. GRAN SURTIDO. ALMACEN DEL PRECIO FIJO... SEGURO MUTUO DE QUINTAS...

ANUNCIOS. Sastre Zurcador. Hace uniformes... LIQUIDACION FORZOSA. Con motivo del derribo de la casa... GRAN DEPOSITO DE REVOLVERS... DON CARLOS KOTZ. Cirujano dentista...

DE QUIJOTE DE LOS NIÑOS. Abreviado por un entusiasta... SE DESHA UN TURNO DE PALCO... HEREDIA. SE HA PERDIDO un pañuelo de batista... SOLIDEZ Y ECONOMIA EN LA CALLE DE TUDOSOS...

A LOS ESTUDIANTES. Para cuatro amigos se cede una espaciosa habitación... ORUETA HERMANOS. FUNDICION DE HIERRO, maquinaria, camas, claves... EL CAMBIO UNIVERSAL. Sociedad en comandita legalmente constituida...

MANANTIAL DE CREDITO. asociación mutua de comerciantes y de industriales... MR LOUIS ERNEST, CIRUJANO DENTISTA DE PARIS Y LONDRES... RAMARTINEZ. BISUTERIA QUINCALLA, JUGUETERIA... VICTORIA-BURGALESA-CASTELLANA...